

(Continuare din pag. 23 : Noua lege a pensiilor.)

S.D.: Potrivit prevederilor noii legi, condiția vechimii în muncă, denumită stagiul de cotizare, și aceea a vârstei de pensionare trebuie să fie acumulate. Începând cu data intrării în vigoare a legii asupra căreia discutăm, stagiul minim de cotizare pentru care se acordă o pensie este 10 ani și pensia se acordă la împlinirea vârstei de 57 ani, în cazul femeilor și la împlinirea vârstei de 62 de ani, în cazul bărbaților. De la această dată însă, atât stagiul de cotizare minim necesar, cât și vârsta standard de pensionare, vor crește, în mod gradat, astfel că începând cu luna martie a anului 2015, stagiul minim necesar va fi de 15 ani, iar vârstele standard de pensionare vor fi 60 de ani, în cazul femeilor și 65 de ani, în cazul bărbaților.

S.C.: Dacă o persoană a împlinit vârsta de pensionare conform legislației românești, dar nu și a celei din țara unde este stabilit și unde continuă să lucreze, poate solicita pensie pentru perioada lucrată în România?

S.D.: Față de prevederile legii românești, la împlinirea condițiilor de pensionare, persoanele în cauză pot solicita înscrierea la pensie din sistemul românesc, transferul acestor drepturi urmând a se reglementa, așa după cum am arătat, conform prevederilor convențiilor și acordurilor internaționale, la care România este parte. În situația în care România nu are încheiate instrumente juridice internaționale de asigurări sociale cu țările în care locuiesc solicitanții, aceștia pot obține drepturile de pe teritoriul țării noastre.

S.C.: Cui trebuie să se adreseze beneficiarii de pensie care locuiesc în afara granițelor pentru a putea primi pensia care li se cuvine? Care este adresa? Trebuie respectat un anumit termen pentru solicitarea pensiei?

S.D.: Răspunsurile la întrebările dvs. mă obligă să fac din nou trimitere la prevederile acordurilor și convențiilor ce vor fi încheiate sau au fost încheiate de România cu alte țări, aceste prevederi fiind sediul juridic de reglementare a problemelor pe care le ridicăți. În cazul în care drepturile se acordă pe teritoriul țării noastre, solicitanții trebuie să respecte termenii stipulați în Legea nr. 19/2000. Dacă se depășesc aceste termene, drepturile se acordă de la data depunerii cererii. Nu vă putem spune adresa la care se pot transmite cererile pe noul sistem, întrucât CNPAS (Casa Națională de Pensii și alte drepturi de Asigurări Sociale n.r.) nu are încă un sediu. Urmează să difuzăm informațiile corespunzătoare, în timp util, către misiunile noastre diplomatice, așa cum am procedat până în prezent.

S.C.: Ce anume întreprinde Ministrul Muncii și Protecției Sociale pentru a face cunoscută această lege celor care locuiesc în afara granițelor României?

S.D.: Încă din faza de proiect, prevederile legii au fost făcute cunoscute prin dezbaterile lor cu principalii parteneri de dialog social cum ar fi organizațiile patronale, confederațiile sindicale și au fost puternic și amplu mediatizate în presa scrisă, audio și de imagine, mijloace la care au acces și cetățenii români domiciliați pe teritoriul altor state.

S.C.: Considerați că ambasadele României ar trebui să aibe o colecție de legi pe care să o pună la dispoziție celor care o solicită și să dea informații românilor din afara granițelor despre noile legi care se votează în Parlamentul României și care sunt de interes pentru aceștia?

S.D.: Instituțiile publice pot obține informații cu privire la actele normative adoptate prin intermediul unei aplicații informatice autorizate sau din publicația Monitorul Oficial al României. Misiunile diplomatice din străinătate pot și trebuie să constituie unul din principalele canale de difuzare a informațiilor pentru românii din afara granițelor. ♦



PRO PATRIMONIUM
2 2 0 0 B R A S O V
STR. MACIN, NR. 6
TEL. 068 - 47 24 05

PRO PATRIMONIUM
P. O. BOX 2 2 9 7
LONDON W1A 5 G G
E N G L A N D

Anul acesta a fost înființată fundația "Pro Patrimonium", al cărui scop este să ajute la protejarea, restaurarea și păstrarea patrimoniului arhitectural al României. Din scrisoarea de prezentare sosită la redacție, semnată de Șerban Cantacuzino și Nicolae Rațiu, aflăm următoarele:

"În România, aproape tot patrimoniul arhitectural aparține statului. Cu toate acestea, și în ciuda eforturilor remarcabile de dată recentă ale statului pentru a restaura acest patrimoniu după mulți ani de neglijență, deteriorare și lipsă de fonduri guvernamentale, o mare parte din el este acum în stare de ruină. Extinderea conceptului de patrimoniu la clădiri cu specific local și industrial, prin includerea peisagisticii cultivate și prin virtuala eliminare a datelor care stabileau vechimea și includerea în acest domeniu a secolului XX, înseamnă că lista monumentelor și a zonelor naturale va crește atât de mult (cum a crescut deja în alte țări) încât statului o să-i vină din ce în ce mai greu să finanțeze conservarea acestui patrimoniu fără ajutorul sectorului particular.

Fundația 'Pro Patrimonium', al cărui model este 'National Trust' din Anglia, este o inițiativă a sectorului particular. Ea va colabora cu celelalte inițiative ale sectorului particular deja existente privind conservarea patrimoniului, ca 'Transylvania Trust', 'Eminescu Trust', 'România Nostra' și Fundația 'Alexandru Tzigara Samurcaș', pe care le ajută să se întărească (cel puțin așa sperăm).

Inaugurarea Fundației 'Pro Patrimonium' a avut loc în prezența Ministrului Culturii, Ion Caramitru, la București pe 30 mai 2000. Reprezentanții ai Fundației 'National Trust' din Anglia (înființată de mai mult de un secol), ai Fundației 'National Trust' din Slovacia (foarte recent formată) și ai Fundației 'Transylvania Trust' au ținut conferințe despre experiențele lor respective. Au fost anunțati membrii fondatori ai Consiliului. Directorul interimar, d-na Silvia Demeter, a dat informații despre Statutul legal de constituire al Fundației și a anunțat achiziționarea primelor proprietăți ce cuprind un conac moldovenesc din secolul XVII și o casă veche țărănească în Maramureș. Noi am lansat un apel pentru strângerea de fonduri pentru restaurarea și întreținerea acestor proprietăți. Prima sarcină a Consiliului va fi să numească un comitet executiv în număr redus care va include un trezorerier onorific. Succesul Fundației 'Pro Patrimonium' va depinde în mare măsură de membrii ei. ('National Trust' din Anglia are milioane de membri.) Un număr mare de membri va asigura nu numai fondurile urgent necesare, dar și sprijinul moral ce va da Fundației credibilitate și încurajare.

Prezența scrisoare vă invită să deveniți membru. Devenind membru, veți contribui la scopul Fundației și în acest fel la salvarea patrimoniului României."

Prospectul prezintă Fundația ca pe o asociație non-profit, care va achiziționa imobile prin cumpărare, închiriere sau donații, pentru a le menține în folosul națiunii. Fondurile sale provin din cotizațiile membrilor, donații private, treceri ale proprietăților în numele Fundației făcute de către proprietarii acestora și, în cazuri excepționale, din ajutoare

guvernamentale.

Fondatorul Fundației este Șerban Cantacuzino, CBE FSA D. Univ (York) FRIBA. Din Grupul de conducere din Marea Britanie fac parte: William Blacker, Șerban Cantacuzino, Jessica Douglas-Home, Inga Haag, John Nandriș, Nat Page, Andrei Rațiu, Nicolae Rațiu și Marie-Lise Ruheman. Adresa poștală a acestui grup este: Pro Patrimonium, P.O. Box 2297, London W1A5GG, England. Din Grupul de Conducere din România fac parte: Maria Berza, Silvia Demeter, Mihai Dăncuș, Herman Fabini, Andrei Pippidi, Balint Szabo și Aurelian Trișcu. Adresa poștală a Grupului de Conducere din România este: Pro Patrimonium, Demeter Silvia, Str. Măcin nr. 6, 2200 Brașov, România; telefon: 092 546 797. Membrii Fundației au acces liber la vizitarea proprietăților aparținând acesteia. Donatorilor li se prezintă demonstrații ale felului în care sunt restaurate și menținute valorile culturale amenințate de distrugere. Proprietarii de imobile cu valoare cultural-istorică care nu au posibilitatea să le întrețină, sunt stimulați să le cedeze Fundației, care le restaurează și le menține în stare de funcționare, iar proprietarii inițiali capătă dreptul de a le locui parțial. Membrii Fundației primesc un pachet cu material informativ care include adresele proprietăților aparținând acesteia și pe care ei sunt bine-veniți să le viziteze.

Cotizația de membru pe viață este de 150 USD, cea de membru plin de 20 USD pe an, iar cea de membru student sau pensionar de 15 USD pe an.

Fundația este susținută de The Eminescu Trust și The Rațiu Family Foundation.

Octavian Ciupitu.

(Continuare din pag. 22: Ion Calafeteanu.)

"Pentru rezolvarea definitivă a problemei evreiești în România există, după opinia noastră, doar o singură soluție: emigrarea!"

Cu toate acestea și deși în România (în granițele din 1940) nu au existat lagăre de exterminare, au căzut victime politicii antisemite circa 12.000 de evrei. Guvernul antonescian poartă responsabilitatea lor.

În același timp însă în România s-a păstrat cea mai numeroasă comunitate evreiască din Europa răsăriteană (după RSS), care reprezenta după război circa 57% din populația antebelică.

Este un fapt, care nu diminuează responsabilitățile regimului, dar pe care istoricul obiectiv trebuie să-l releve.

Un cuvânt și despre evreii din nord-estul Transilvaniei, ocupată de Ungaria. În primăvara-vara 1944 de aici au fost deportați în lagărele din Polonia 128.000 evrei, din care nu au mai supraviețuit decât 20.000!

* "Emigrarea populației evreiești din România în anul 1940-1944" (responsabil: Ion Calafeteanu, București, 1993, pg.111.)

KALAMA SUTRA

"Să nu crezi în ceva, doar pentru că așa ai auzit;
Să nu crezi în tradiții, doar pentru că au fost stabilite cu multe generații în urmă;
Să nu crezi în ceva, doar pentru că este spus și repetat de multă lume;
Să nu crezi în ceva, doar pentru că se află scris în cărțile tale religioase;
Să nu crezi în ceva, doar pentru că este bazat pe autoritatea învățătorilor și bătrânilor tăi;
Dar când, în urma propriei observații și judecăți, îți dai seama că ceva se potrivește cu rațiunea și că duce la binele și avantajul fiecăruia și al tuturor, atunci să accepți aceasta și să trăiești în conformitate cu ea."

Buddha (Iluminatul)

Traducere din limba engleză: Octavian Ciupitu.